
妈湾跨海通道（月亮湾大道-沿江高速）工程环境影响评价第二次公众参与公示材料
（一）建设项目情况简述
项目名称：妈湾跨海通道（月亮湾大道-沿江高速）工程
建设单位：深圳市交通公用设施建设中心
建设地点：项目南起于妈湾通道与月亮湾大道相交处，接现况月亮湾立交，向北以隧道方式穿越前海深港现代服务业合作区、前海湾以及大铲湾港区，终点与金湾大道衔接，与西乡大道相交。
项目性质：新建道路
道路等级：主线地下道路规划为城市快速路；地面道路规划为城市主干路
工程规模：妈湾通道路线全长约8.06km，其中前海段2.5km、海域段1.1km、大铲湾段4.46km，包括地下道路及地面道路：地下道路全长约8.06km，其中隧道封闭段约5754m；地面道路前海段长约2.3km、大铲湾段长约4.4km。
项目投资：1016603万元。

施工工期：计划为2018年1月~2021年1月，施工期约为37个月。

（二）建设项目对环境可能造成的影响

施工期环境问题：施工扬尘、施工噪声、施工期间铺设沥青过程产生的沥青烟、施工期间一定面积裸露地表在雨天时产生的水土流失、施工人员的生活污水以及生活垃圾、施工工程弃土及建筑垃圾等。
运营期环境问题：主要是汽车尾气、交通噪声的影响，此外雨天产生的地表径流含有一定的悬浮物等。
（三）预防或者减轻不良环境影响的对策和措施的要点
施工期的环保措施：采取洒水湿法抑尘，及时清运弃土，装运含尘物料的运输车辆须加盖蓬布；施工期施工人员生活污水经处理后达标排放；合理安排施工计划、施工时间；选择低噪声的机械设备减少对周边区域噪声污染；施工弃土及时运走，以免造成二次扬尘。施工废水应注意机械设备的维护检修，并在施工场地及机械维修场地设收集水池，将含油废水收集后定时清运。
运营期的环保措施：有针对性优化绿化树种、绿化结构和层次，提高绿化对汽车尾气的综合防治措施；隧道污染空气采用竖井集中排放，并采取竖井送排风式进行通风，尽量降低洞口的排放量；道路建设采用降噪沥青路面、种植绿化带；加强降噪路面维护管理等。
（四）环境影响评价的工作程序、主要工作内容和环评初步结论
工作程序及主要工作内容：按照导则要求，进行现状调查，提出环境影响识别和确定环境目标，对工程进行环境影响预测、分析，针对工程提出环境影响减缓措施，提出评价结论。

环评初步结论：工程建设过程中对沿线两侧工作和生活的人群会带来一定的噪声、扬尘、交通不便等影响，项目实施完毕后将主要带来交通噪声、汽车尾气等影响，通过采取适当的噪声防护措施、加强管理后可以降低和避免其影响。建设单位在充分采纳相关主管部门的环保要求，严格落实“三同时制度”以及本报告书所提的有关环保措施后，将使项目对环境特别是对沿线环境敏感点的影响减少到可接受程度，从环境保护的角度，妈湾跨海通道（月亮湾大道-沿江高速）工程的建设是可行的。
（五）征求公众意见的主要事项

您对目前该项目区域交通状况的看法；您认为您所在区域现在环境质量如何；您对该项目施工期、运营期最关心的环境问题；您认为该项目的建设对当地经济和社会有何影响；您认为本项目拟采取的环境保护措施是否可行；您是否支持本项目建设；您对本项目建设的意见和建议。
（六）公众查阅环境影响报告书全本初稿的方式和期限

查阅方式：自公告之日起十个工作日内，任何单位和个人如想详细了解本项目的有关情况，可在本公示期内访问深圳市交通运输委员会官方网站“交通资讯-通知公告栏”中（http://www.sztb.gov.cn/jtzx/tzgg）下载或在线浏览环评第二次公众参与公示内容及环境影响报告书公示稿。
公示期限：本公示信息公开后10个工作日内，即自2017年5月31日起至2017年6月13日止。
（七）征求公众意见的具体形式

建设单位将在项目所在地，通过访谈和问卷调查，并在网站公开建设项目的环境信息，以征求公众对建设项目实施的意见；公众也可在本公示信息公开后，以电话、传真、电子邮件等方式，向建设单位或者环境影响评价机构提出意见和建议，供建设单位、环评机构及政府环境主管部门决策参考。
1、建设单位及联系方式
建设单位：深圳市交通公用设施建设中心

联系人：赵工     联系电话：0755-82787102      E-mail：jszx@sztb.gov.cn
2、环境影响评价单位及联系方式
环评单位：深圳市环境工程科学技术中心有限公司
联系人：郭工  联系电话：0755-26995130-8520    E-mail：jszx@sztb.gov.cn
  深圳市交通公用设施建设中心

2017年5月31日
