附件1：
市交通运输局关于2020年市人大建议
办理工作总结

一、基本情况

2020年两会及闭会期间，我局办理市人大代表建议99件，全市排名第三。其中，承办16件、主办46件、分办5件、汇办32件。除新交办的2件平时建议正在按照市人大常委会工作要求稳步推进外，其他都已答复完毕，按时签收率和答复率均为100%，代表满意率100%，圆满完成了年度建议办理工作。
今年代表所提建议，反映的主要问题有路政管理、完善交通基础设施、加快解决停车难等。我局最终答复代表的A类（已完成或基本完成）建议60件、B类（正在推进或列入计划解决）27件、C类（由于客观原因无法解决）8件、D类（留作参考）2件。

二、基本做法

（一）领导重视，真抓实干。
我局领导高度重视人大建议办理工作，制定建议办理工作方案，各承办单位充分认识办好代表建议是自觉接受人大专门监督的具体行动，通过办理人大代表建议，改进工作方式、转变工作作风，提升工作水平，进一步增强办理人大代表建议工作的责任感和使命感。

（二）健全制度，加强督办。

今年以来，市人大常委会、市政府对代表建议办理工作提出了一系列更新更高更细的要求，为确保将要求传达到位，提升我局办理工作的整体水平，我局下发了建议办理工作的通知，进一步明确细化了办理要求，加大督办力度，确保办件过程规范、严谨、高效。

（三）积极协调、加快推进。

对符合条件可以实施的建议，现场调研，积极协调，制定具体措施，加快推进实施，切实解决交通实际问题。今年以来，针对加强发展智慧交通等建议，我局认真听取代表建议，立即部署落实，取得了较好的成效。

（四）加强沟通，确保满意。

在办理代表建议过程中，我局主动与领衔人沟通联系，通过邀请现场调研、开展座谈会、电话沟通等方式，听取意见，力争事事有沟通、件件获理解，得到代表们的充分认可。在完成答复后，我局积极跟踪反馈意见，对“基本满意”或“不满意”的，继续加强与领衔人的沟通交流，实事求是地陈述存在的问题，提出具体的下一步工作计划及措施，力争取得谅解和支持。

（五）邀请监督，推动工作。

在制定重大交通政策、推进重大交通项目时，我局广泛邀请人大代表建言献策，积极推进交通运输工作。今年，我局与南方都市报联合推出了“星期四记路仪”栏目，多次邀请代表参与监督，随机选取深圳现场施工点，突击检查擅自占用挖掘道路等违法违规行为，有效遏制无证开挖、借证开挖等问题。同时，在人大代表微信群中，积极回应、快速解决各类交通问题。

三、典型案例及取得的主要成效

（一）积极沟通、办出成效（第20200176号）。
刘晓燕等代表《关于对德政路(石岩外环-福龙路段)属地权责优化的建议》（第20200176号）指出，作为连接龙华大浪时尚小镇要道的德政路（石龙社区段，即福龙至石岩外环段），建成使用后日车流量过千，其价值对于龙华大浪时尚小镇极其重要，但对于拥有属地管理权的宝安石岩街道来说价值较低。建议优化属地管理，该路段规划建设由龙华负责，交通管理方面由龙华交警大队负责德政路全段的道路管理，属地其他权责不变。

收到建议后，我局高度重视，立即汇同市公安局交警局开展调查研究。鉴于德政路跨越宝安、龙华两区，为便于统一管养，我局同意将德政路全段划归我局龙华管理局管养，市公安局交警局同意将德政路西段划归龙华交警大队管辖。办理结果得到代表们的高度肯定。

（二）关注民生，解决诉求（第20200025号）。
肖莉珍等代表《关于在地铁、公交内投放“禁止手机声音外放”广播提示和公益广告的建议》（第20200025号）指出，《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》（以下简称《办法》）将于2020年4月1日起正式实行。《办法》中“禁止手机声音外放”备受市民关注，地铁、公交空间封闭且狭小，任何个人的声音外放行为都是对其他乘客权益的侵犯，对其他乘客造成负面影响，甚至引发矛盾纠纷。建议设计有关“禁止手机声音外放”广播、公益广告，安排巡查劝导员，对手机声音外放的乘客进行劝导。

我局收到代表建议后，立即组织实施。新规实施首日起，地铁集团、港铁（深圳）公司现代有轨电车公司通过官方微信、微博和车站、列车滚动广播等方式，对《办法》的相关规定（含“禁止在城市轨道交通乘坐过程中使用电子设备外放声音”）进行广泛宣传，引导乘客文明出行。同时地铁列车上的循环播放公益广播，提醒乘客手机声音不外放；在公交车上，售票员、司机也加强对乘客的引导。目前越来越多市民接受地铁公交上手机不外放声音，共同营造安静的乘车环境。

（三）市区发力、久久为功（第20200010号、第20200072号、第20200105号、第20200378号）。

卢金炮等代表《关于推广“东晓街道缓解停车难模式”的建议》（第20200010号）、刘振等代表《关于制定公益停车场规范管理条例的建议》（第20200072号）、张毅等代表《关于加强立体车库建设解决“城中村”停车难问题促进疏通消防通道的建议》（第20200105号）、唐健等代表《关于改善城市停车难的建议》（第20200378号）都关注停车难问题。

我局高度重视代表们所提建议，与代表们保持密切沟通，对所提具体建议逐条进行研究，并邀请代表和相关单位参加座谈，就推进建议工作落实做好充分沟通。我局牵头汇同17个相关部门和单位，建立市级机械式立体停车设施管理工作联席会议制度，各区政府参照相应建立区级联席会议制度。目前福田区、罗湖区、宝安区、龙华区、光明区共5个区发布立体停车补助实施细则，引入社会资本，政府补贴金额2-5万/车位不等。我局牵头制定《关于推进深圳市社区停车共建共治共享的指导意见（试行）》，并于7月22日印发实施，进一步推动解决停车难工作。

四、下一步改进措施

我局在办理代表建议工作中做了大量的工作，取得了一定的成效，得到了大部分代表的高度肯定，但仍存在一些问题，例如一些存在较大工作难度的事项，答复后的推动力度有减弱。下一步，我局将进一步加强办件后的督查，要求建议办理的责任单位持续推动存在较大工作难度的事项，确保季度有措施、半年有进展，强力持续推进难点问题的解决。

                                 市交通运输局

                                2020年11月23日

