附件2：
市交通运输局关于2020年市政协提案
办理工作总结
一、基本情况
2020年两会及闭会期间，我局办理市政协委员提案57件，全市排名第七。其中，承办8件、主办18件、分办11件、会办20件，均已全部答复完毕，按时签收率和答复率均为100%，代表满意率100%，圆满完成了年度提案办理工作。
今年委员所提建议主要反映的问题涉及智慧交通、完善交通基础设施、加快治理交通拥堵等。按照研究落实情况划分，已完成或基本完成的35件（A类）、正在推进或列入计划解决的21件（B类）、受客观原因限制后续研究解决1件（C类）、留作参考研究0件（D类）。

二、基本做法
（一）领导重视，真抓实干。
我局领导高度重视政协提案办理工作，制定提案办理工作方案，各承办单位充分认识办好政协提案的重要性，通过办理政协提案，改进工作方式、转变工作作风，提升工作水平，进一步增强办理政协提案工作的责任感和使命感。
（二）健全制度，加强督办。
今年以来，市政协、市政府对委员提案办理工作提出了一系列更新更高更细的要求，为确保将要求传达到位，提升我局办理工作的整体水平，我局对提案办理下发了具体工作要求，加大督办力度，确保办件过程规范、严谨、高效。同时，我局将所有政协提案纳入重要工作三级责任体系督办，明确分管局领导、责任处领导、责任人，实行编码管理，全程跟踪，确保落实，定期向局长办公会议报告办理情况，确保政协提案事事有答复、件件有回音。
（三）积极协调、加快推进。
对符合条件可以实施的提案，现场调研，积极协调，制定具体措施，加快推进实施，切实解决交通实际问题。今年以来，针对改善深圳的士司机营运行业环境等提案，我局认真听取委员意见，立即部署落实，取得了较好的成效。
（四）加强沟通，确保满意。
在办理政协提案过程中，我局主动与领衔人沟通联系，通过邀请现场调研、开展座谈会、电话等方式听取意见，力争事事有沟通、件件获理解，得到委员们的充分认可。在完成答复后，我局积极跟踪反馈意见，对“基本满意”或“不满意”的，继续加强与领衔人的沟通交流，实事求是陈述存在的问题，提出下一步具体的工作打算及措施，力争取得谅解和支持。
（五）邀请监督，推动工作。
在制定重大交通政策、推进重大交通项目时，我局广泛邀请政协委员建言献策，积极推进交通运输工作。今年，我局与南方都市报联合推出了“星期四记路仪”栏目，多次邀请委员参与监督，随机选取深圳现场施工点，突击检查擅自占用挖掘道路等违法违规行为，有效遏制无证开挖、借证开挖等问题。同时，在政协委员微信群中，积极回应、快速解决各类交通问题。
三、典型案例
（一）攻坚克难，部门合力促进路面提升改造工作。
欧阳绘宇委员《关于对路面提升改造等事关民生工程引入社会监督的提案》（第20190540号）指出，道路反复开挖，部分道路提升改造工程时隔不长就进行更换等等。这些对附近的居民带来了不便，又因没有公告原因导致市民的不理解，甚至引发居民质疑政府缺乏科学规划和造成资源浪费，带来不良影响。对路面提升改造的工程应引入社会监督，对建设部门形成一定的约束规范作用，既避免重复浪费，也有利于消除公众误解。

该项提案交办到我局后，我局高度重视，积极主动与委员、会办单位沟通联系，梳理提案各项建议，开展深入调研，将办理任务分解至各责任单位研究落实。
该提案从前期统筹、公示，到施工中加强交通疏解，再到加强项目监管，全过程引导、监管，对加强“占挖”管理有很强的指导意义。我局会同市水务局、市公安局交警局、深圳供电局、各区政府（管委会），通力合作、攻坚克难，采纳落实委员所提全部4条建议，在向委员汇报办理情况时获得了高度肯定和好评。
（二）加强执行，推进无伞城市建设。
朱彦委员《关于我市建立成为无伞城市的提案》（第20190839号）指出：近年来，深圳市政府为保障市民每日可享受到更加便利、环保、绿色的出行方式，高度重视公交站和地铁站的设计和建设工作，对其不断做出多项调整与改进，切实提高民众出行的安全、高效和便利性。但在强调极度高效生活的今日深圳，仍有缺乏人性化设计的城市建设存在，雨棚覆盖率低也比较突出。
收到委员提案后，我局高度重视，及时安排相关部门进行调研。在梳理我市天桥状况及地面风雨连廊情况，提出有针对的分步骤实施方案，对有条件的天桥加装顶棚，加快推进地面风雨连廊建设，获得了委员的理解。
四、存在问题和改进措施
我局在办理政协提案工作中做了大量的工作，取得了一定的成效，得到了大部分委员的高度肯定，但仍存在一些问题，例如一些存在较大工作难度的事项，答复后的推动力度有减弱现象。下一步，我局将进一步加强办件后的督查，要求办理的责任单位持续推动存在较大工作难度的事项，确保季度有措施、半年有进展，强力持续推进难点问题的解决。
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