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市交通运输局2021年人大代表

建议办理工作总结

一、基本情况
2021年两会及闭会期间，我局办理市人大代表建议120件，全市排名第三。其中，承办7件、主办47件、分办21件、汇办45件。除新交办的5件平时建议正在按照市人大常委会工作要求稳步推进外，其他都已答复完毕，按时签收率和答复率均为100%，代表满意率100%，圆满完成了年度建议办理工作。
今年两会期间代表所提的120件建议，反映的主要问题有加快推进交通工程项目建设、完善交通基础设施加快解决停车难等。我局最终答复代表的A类（已完成或基本完成）建议70件、B类（正在推进或列入计划解决）35件、C类（由于客观原因无法解决）9件、D类（留作参考）1件。
二、基本做法
（一）领导重视，真抓实干。
我局主要负责同志在局长办公会上研究部署人大代表建议办理工作，各分管局领导分别领办分管领域的人大代表建议。立清局长指示办公室制定代表建议办理工作方案，要求各承办单位充分认识办好代表建议是自觉接受人大专门监督的具体行动，通过办理人大代表建议，改进工作方式、转变工作作风，提升工作水平，进一步增强办理人大代表建议工作的责任感和使命感。为加强与代表沟通联系，发挥人大监督作用，在市人大的推荐下、经我局把关，我局聘用10位人大代表担任交通运输领域特约监督员。
（二）健全制度，加强督办。
今年，市人大常委会、市政府对代表建议办理工作提出了一系列更新更高更细的要求，为确保将要求传达到位，提升我局办理工作的整体水平，我局下发了建议办理工作的通知，进一步明确细化了办理要求，加大督办力度，确保办件过程规范、严谨、高效。
同时，我局将所有代表建议纳入重要工作三级责任体系督办，明确分管局领导、责任处领导、责任人，实行编码管理，全程跟踪，确保落实，定期向局长办公会议报告办理情况，确保人大建议事事有答复、件件有回音。
（三）积极协调、加快推进。
对符合条件可以实施的建议，通过现场调研、召开座谈会，积极协调，制定具体措施，加快推进实施，切实解决交通实际问题。今年以来，针对完善交通基础设施、推进非机动车道建设等建议，我局认真听取代表建议，立即部署落实，取得了较好的成效。
（四）加强沟通，确保满意。
在办理代表建议过程中，我局主动与领衔代表沟通联系，通过邀请现场调研、开展座谈会、电话沟通等方式，听取意见，力争事事有沟通、件件获理解，得到代表们的充分认可。在完成答复后，我局积极跟踪反馈意见，对“基本满意”或“不满意”的，继续加强与领衔代表的沟通交流，实事求是地陈述存在的问题，提出具体的下一步工作计划及措施，力争取得谅解和支持。
（五）邀请监督，推动工作。
在制定重大交通政策、推进重大交通项目时，我局广泛邀请人大代表建言献策，积极推进交通运输工作。今年，我局与南方都市报继续联合深入开展“星期四记路仪”栏目，多次邀请代表参与监督，随机选取深圳现场施工点，突击检查擅自占用挖掘道路等违法违规行为，有效遏制无证开挖、借证开挖等问题。同时，在人大代表关注交通微信群中，积极回应、快速解决各类交通问题。
三、典型案例及取得的主要成效
（一）积极沟通、办出成效（第20210702号）。
何彩梅等代表《关于德政路管养权划归石岩街道的建议》（第20210702号）指出，德政路道路管养权划归龙华区，而行政管理权归属宝安区管辖，龙华区对该路段的民营路及企业出口进行封堵，造成该路段交通堵塞、道路破损未及时修复、市政道路设施无故设卡等问题，严重影响附近100多家企业正常生产经营和10万多居民出行。但因事权不在宝安，道路养护、交通管理、市政管养、环卫维护、警情处置、治安维稳等一系列紧密、精细衔接社会综合问题需跨区协调，极大掣肘石岩街道应急处置能力，带来系列社会隐患。建议市级相关职能部门严格按照属地管理原则，将德政路管养权重新划还给石岩街道，对道路、环卫、绿化等一体化管理，从而提高道路管养精细化水平，全面提升石岩“东门户”城市管理品质。
收到建议后，我局高度重视，多次组织对德政路现场进行调研，期间与宝安区人民政府、龙华区人民政府及市公安局交警局等汇办单位就有关问题进行了协商，并于2021年8月20日组织有关代表、单位等进行了现场调研并座谈。根据座谈会上社区、人大代表及各单位意见，按照属地管理原则，我局将德政路（捷家宝路—石岩外环华宁路段）道路设施管养工作后续交由我局宝安管理局承担，办理结果得到代表们的高度肯定。
（二）关注民生、解决诉求（第20210019号）。
董佳等代表《关于加强大望梧桐山社区交通疏导的建议》（第20210019号）指出，东湖街道大望、梧桐山社区居住有近4万居民，大望桥不仅是辖区居民出入的唯一通道，还是进入梧桐山风景名胜区的主要通道，因大望桥建成年代已久，桥面只有双向两车道，不能满足片区群众的日常出行，且还存在安全隐患。目前大望桥改造项目已纳入2021年政府投资计划，预计将于2022年9月动工建设，一旦大望桥开工建设，大望梧桐山社区居民的出行将严重受阻。建议制定大望梧桐山社区交通疏导方案，规划建设从桂花路往龙岗区方向临时支路、新平大道穿仙湖植物园往莲塘方向临时支路，以有效解决辖区居民出行问题。
我局收到代表建议后，会同罗湖区多次组织辖区街道、相关职能部门和专业技术部门进行现场实际调研，制定了该项目的初步交通南北向疏解方案，通过对局部段面改造拓宽、交通协管、限制外来车辆进入和增设安全交通设施等措施，确保片区交通通畅。同时，在交通疏解期间，对片区现有公交巴士系统进行调整，形成一个单循环线路与其他公交巴士进行接驳。后续我局将在充分征求东湖街道、大望社区、梧桐山社区、仙湖植物园管理处和粤海水务等多个部门意见的基础上，加快推进交通疏解工程的实施，将大望桥拆除重建工程项目对大望片区的交通影响降至最小，得到了代表们的肯定。
（三）群策群力、市区协同（第20210160号、第20210363号、第20210710号）。
张毅等代表《关于优化立体停车设施建设管理与扶持政策的建议》（第20210160号）、宋永波等代表《关于提速建设智能立体停车库的建议》（第20210363号）、黄正龙等代表《关于“缓解社区停车难问题”的建议》（第20210710号）、都关注停车难问题。
我局高度重视代表们所提建议，第一时间组织相关部门认真研究，将相关建议与正在推进实施的各项工作相结合，与代表们开展座谈，就推进建议工作落实做好充分沟通，共商办理思路。我局牵头建立市、区两级机械式立体停车设施管理工作联席会议制度，明确了各部门关于推进机械式立体停车设施建设的具体职责分工和工作规则。目前，我局正组织开展《深圳市机械式立体停车设施管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）修编工作，为加快推进我市机械式立体停车设施建设工作，促进行业稳步发展，下一步，我局将在《暂行办法》中明确各相关环节的时限要求，提高审批效率。
四、下一步改进措施
我局在办理代表建议工作中做了大量的工作，取得了一定的成效，得到了大部分代表的高度肯定，但仍存在一些问题，例如一些存在较大工作难度的事项，答复后的推动力度有所减弱。
下一步，我局将进一步加强办件后的督查，要求建议办理的责任单位持续推动存在较大工作难度的事项，确保季度有措施、半年有进展，强力持续推进难点问题的解决。
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