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《关于建立网络预约出租汽车运力规模动态调整机制（试行）的通知》（征求意见稿）起草说明

为优化城市综合交通运输体系，引导我市网络预约出租汽车（以下简称网约车）市场供需关系动态平衡，促进行业适度有序稳定健康发展，保障市民个性化出行需求，我局起草了《关于建立网络预约出租汽车运力规模动态调整机制（试行）的通知（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），现就《征求意见稿》有关情况作如下说明：
一、编制的必要性
（一）贯彻落实国家、省、市相关政策的需要。
国家、省、市相关政策提出“优先发展公共交通，适度、规范、有序发展出租汽车”、“市交通运输主管部门可以根据交通出行需求和网约车发展定位，综合考虑道路资源承载能力、环境保护等因素，建立网约车运力规模动态调整机制，报市人民政府批准后实施”等要求，但上述定位和管理要求相对比较宏观，有必要进一步制定更具操作性的规范性文件予以落实。
（二）合理调节网约车出行比例，缓解交通拥堵的需要。
自2015年实施小汽车增量调控政策以来，我市机动车保有量增速趋于平稳，但全市机动车保有量已达到350万辆，每公里汽车密度超过510辆，排名全国第一。近年来，我市城市交通压力加大，路网拥堵逐年增加，在国内特大城市中面临的交通资源紧约束程度更为明显。相比公共交通，包括网约车在内的出租车存在不经济、不集约的问题，过度使用将不可避免加剧城市交通拥堵，具有明显的负外部性。对此，有必要加强交通需求管理，合理调节网约车出行比例，降低路网承载压力、缓解交通拥堵。
（三）引导市场供需动态平衡，促进行业安全稳定可持续发展的需要。
网约车市场供需关系的合理性关乎乘客出行品质、司企合理营收、行业安全稳定和可持续发展。目前网约车平台与新能源车企均有持续投放运力的驱动，造成市场运力不断增加、无序竞争加剧并出现明显车辆闲置现象。在市场需求难以得到明显增长时，驾驶员群体普遍出现订单下滑、收入下降的趋势，个别期间甚至收支倒挂、经营难以为继。这也导致驾驶员群体进一步延长劳动时间，增大安全生产风险，影响乘客的出行服务质量。对此，有必要在坚持网约车市场化发展的总体原则下，适度发挥政府调节作用，引导市场供需动态平衡，促进行业安全稳定的可持续发展，进一步提升乘客的出行品质。
（四）在疫情持续影响导致需求萎缩背景下，降低不稳定风险的需要。
2022年以来，受新冠疫情持续影响，住宿餐饮、文体娱乐、旅游等行业客流持续下降，市民出行意愿减弱，我市网约车行业订单也出现较大幅度下降。2022年1-10月网约车日均订单量为60.95万单，相比2021年同期67.69万单，下降约10%，特别是3月份网约车日均订单量仅41.8万单。疫情未来发展尚不明朗，出行需求萎缩下行业高度承压，整体稳控形势将不容客观，存在一定的风险。
二、编制的依据
（一）《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）
（二）《深圳市人民政府关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的实施意见》（深府〔2016〕104号）
（三）《深圳市网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》（深圳市人民政府令第342号）
上述文件提出“城市人民政府要优先发展公共交通，适度发展出租汽车，优化城市交通结构”、“市交通运输主管部门可以根据交通出行需求和网约车发展定位，综合考虑道路资源承载能力、环境保护等因素，建立网约车运力规模动态调整机制，报市人民政府批准后实施”等要求。
三、编制的过程
按照规范性文件的制定要求，我局通过开展网约车平台、租赁网约车企业（汽车租赁协会）、巡游车企业（出租汽车协会）、人大代表政协委员等四场征求意见座谈会，并召开了专家咨询论证会，充分听取相关利益群体以及各方的意见与建议，在此基础上形成《征求意见稿》。
四、论证及评估结果
我局委托第三方机构开展《征求意见稿》社会稳定风险评估，评估结论显示编制《征求意见稿》符合国家相关法律法规以及政策要求，属于交通运输主管部门的法定职责，相关工作必要性强，内容和程序合法合理，具体措施科学可行，具有前瞻性与创新性。这工作对于引导我市网约车市场供需关系动态平衡，促进行业适度有序稳定健康发展，保障市民个性化出行需求具有积极意义，实施风险比较低。
但评估结果也表明可能存在因暂停受理相关业务造成车辆所有人已购置车辆无法办理《网络预约出租汽车运输证》（以下简称《网约车运输证》）带来的投资损失甚至无法顺利就业的风险。对此，为防范并化解上述风险，一是建立半月指标值发布制度，通过数据公开提前引导车辆所有人合理制定车辆投资与购置计划降低不必要的损失；二是为提高网约车出行品质、保障车辆技术安全，《网约车运输证》在网约车运力规模动态调整机制实施之后注销的，车辆所有人按照注销数量予以办理同等数量的《网约车运输证》。
五、主要内容及有关考虑
（一）明确了调整对象。
网约车运力规模动态调整的对象包括拟在我市申请办理《网约车运输证》的车辆以及申请办理《网络预约出租汽车经营许可证》（以下简称《网约车经营许可证》）的经营者，但不涉及拟在我市申请办理《网络预约出租汽车驾驶员证》（以下简称《网约车驾驶员证》）的驾驶员。主要考虑如下：
一是暂停受理《网约车运输证》的同时，暂停受理《网约车经营许可证》，主要考虑：一是避免网约车平台取得经营许可后因缺乏充足运力难以正常开展打车业务;二是减少接入非合规运力扰乱市场秩序同时降低机制的实施效果。
二是《网约车驾驶员证》不纳入调整的范围，主要考虑一是近年来国家省市不断加强对驾驶员劳动权利的保障，为进一步便利驾驶员就业，减少对驾驶员不必要的从业限制，不对驾驶员从业规模进行调整；二是目前我市巡游车、网约车从业资格证已实行互认政策，两个业态的驾驶员之间可以互相流动，减少《网约车驾驶员证》的调整对巡游车劳动力市场的影响。
（二）建立了评估指标。
网约车运力规模动态调整的评估指标包含网约车日均订单量变化幅度、网约车单车日均订单量、巡游车里程利用率等3项指标。按照“科学性、合理性、可行性”的原则，经过比选，除了选取网约车日均订单量变化幅度、网约车单车日均订单量等能够较好代表网约车市场供求关系的指标外，同时兼顾出租汽车市场整体合理供需、巡网出租汽车业态之间协调发展的需要，将能够反映巡游车市场供求关系的指标一并纳入，共同构建网约车运力规模动态调整的评估指标。
（三）规定了触发条件与调整措施。
一是规定了网约车运力规模动态调整的触发条件包括“暂停新增条件”与“恢复新增条件”。具体条件主要通过分析我市近年来网约车、巡游车行业历史数据，研判市场供求状况以及未来发展趋势，并借鉴比较国内外东京、北京等城市的管理实践，在征求相关利益主体意见与建议以及开展专家咨询论证的程序后制定。
二是“恢复新增条件”比“暂停新增条件”设置了“连续2个月”的时间安排。主要考虑当市场需求出现明显回暖或存量闲置运力明显消化后才恢复受理相关业务，同时避免市场因某些正常波动造成频繁调整，有助于稳定市场预期便于相关主体的投资与从业决策安排。
三是规定了达到触发条件后采取的调整措施，具体包括：达到“暂停新增条件”的，我局暂停受理我市《网约车运输证》和《网约车经营许可证》的新增业务；达到“恢复新增条件”的，我局恢复受理我市《网约车运输证》和《网约车经营许可证》的新增业务。
（四）规定了实施程序。
一是规定了市交通运输局指标值公布的范围与时间，以及达到相关触发条件后采取的措施。
二是规定了半月指标值的公布。主要考虑由于车辆购置、到货、上牌、办证等流程存在时间周期，过程中存在较大的不确定性因素。为降低暂停受理相关业务的实施给车辆所有人造成车辆闲置、投资损失的风险，通过发布半月指标值供市场相关主体参考研判，有助于其做好购车的决策安排。
（五）其他规定事项。
为提高网约车出行品质，保障车辆技术安全，《网约车运输证》在网约车运力规模动态调整机制实施之后注销的，车辆所有人按照注销数量予以办理同等数量的《网约车运输证》。
特此说明。
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