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为进一步优化深圳市智能网联汽车道路测试与示范应用环境，推动智能网联汽车高质量发展，根据《深圳市推进智能网联汽车高质量发展实施方案》、《深圳经济特区智能网联汽车管理条例》、《深圳市智能网联汽车道路测试与示范应用管理实施细则》、《深圳智能网联汽车道路测试开放道路技术要求（试行）》等文件要求，推动深圳市智能网联汽车道路测试与示范应用的道路开放，我局组织编制了《深圳市智能网联汽车道路测试与示范应用开放道路技术指引（试行）》（以下简称《技术指引》），现将相关情况说明如下：
一、编制背景
随着5G通信、人工智能等技术与汽车产业加速融合，智能网联汽车发展已进入新的发展阶段，全球智能网联汽车头部企业公开道路测试里程累计超亿级、无人驾驶道路测试里程超百万公里，企业对更大范围的全场景技术验证有了更高诉求，道路的评估开放需要适时完善规范，为技术的发展提供良好环境。在广泛调研和充分借鉴有关管理经验基础上，编制形成了《技术指引》，指导道路开放及管理工作平稳有序进行。
二、编制目标
充分把握智能网联汽车技术渐进式发展的规律，按照既要支撑创新需求，又要守住安全底线的原则，形成一套支持智能网联汽车道路测试与示范应用开放的道路评估及测试示范申请技术文件，融合已有智能网联汽车相关管理政策，打通智能网联汽车开放范围大、车型覆盖全、场景应用多的逐级进阶的落地路径，创建智能网联汽车新业态管理模式，打造智能网联汽车测试示范道路开放标杆城市。
三、编制过程
《技术指引》编制工作于2023年4月启动，先后开展外出调研、资料及文献研究、企业调研、专家座谈等活动，组织企业征询意见及调研3次和专家论证会1次。评估指标和模型充分分析了现有主流模型的优缺点，并结合智能网联汽车技术发展现状和深圳市城市道路特征现状，创建了多层次多因素数据量化的综合评价体系，并选取深圳部分实际道路对该评价体系进行了验证，取得了预期效果。2024年3月，结合各方意见对道路评估模型及逐级进阶方案进行优化调整，2024年10月形成征求意见稿。
四、主要内容
《技术指引》主要包含总则、规范性引用文件、术语和定义、道路复杂度等级评估、道路分级开放管理五部分内容，主要内容介绍如下：
（一）明确智能网联汽车道路开放评估原则和适用范围
《技术指引》编制创新融合深圳市智能网联汽车监管平台建设，确定智能网联汽车道路开放五大原则。
可度量原则。智能网联汽车开放道路评估、测试示范评价，应选取可定量化的指标或将定性指标表述清晰化，减少主观因素对评估的影响。
可采集原则。智能网联汽车开放道路评估、测试示范评价，应充分融合智能网联汽车监管平台，选取可依托技术手段实现自动化采集的指标，提高开放道路评估质量和效率。
综合性原则。智能网联汽车开放道路评估、测试示范评价，应充分分析道路复杂度影响因素和测试示范申请主体综合能力要素，对道路、申请主体等进行全面综合评价，提高开放道路评估的精准度。
科学性原则。基于智能网联汽车开放道路评估、测试示范评价指标体系，建立科学合理的指标体系、评估方法和流程，为智能网联汽车道路开放提供科学指导。
安全性原则。智能网联汽车道路开放遵循最小风险原则，尽可能降低对现有道路运行秩序的影响，始终以安全为底线，推动各等级道路平稳有序开放。
《技术指引》明确了本文件的适用范围为本市行政区域内拟开放用于智能网联汽车道路测试与示范应用的道路，适用于拟在本市行政区域范围内开展一般道路测试、一般道路示范应用、无人道路测试和无人道路示范应用活动的申请主体。对拟开展商业化试点及运营的，可参照本指引由市联席工作小组另行评估制订。
（二）建立一套开放道路复杂度评估分级方法
基于深圳市道路交通事故、国内外自动驾驶车辆事故及脱离自动驾驶模式数据，对导致事故或异常事件发生的场景进行统计分析，获取影响道路交通安全的关键要素。在考虑指标获取方式及接入在建智能网联汽车监管平台等条件后，最终选取了人、车、路、环境四大类14项指标作为开放道路评估依据，并采用专家调研法获得各指标在评估过程中所占的权重。其中，与“人”相关的指标有2项，分别为建设用地密度、热点片区分布；与“车”相关的指标有2项，分别为交通运行指数、交通组成；与“路”相关的指标有6项，分别为道路线形、非机动车道形式、交叉口数量及形式、道路开口数量、标识标线清晰度、路面质量；与“环境”相关的指标有4项，分别为道路安全等级、路侧施工及停车占道情况、视距不良点位、信号不良点位。其次，建立了一个综合评价模型考虑各指标实际调研值及权重，输出道路整体环境复杂度评价特征值，将道路分成Ⅰ级道路（低复杂度）、Ⅱ级道路（中复杂度）、Ⅲ级道路（高复杂度）、Ⅳ级道路（超高复杂度、不面向智能网联汽车开放）四个等级。
（三）制定与各等级道路复杂度相对应的测试示范申请方申请要求
调研深圳市智能网联汽车企业实缴资金、车队规模、资质及业绩、安全保障能力等情况，对主体综合实力进行定量+定性评价。对现状深圳市智能网联汽车道路测试数据如累计测试里程、平均接管间隔里程及原因等进行分析，提取车辆基础指标，衡量车辆在公开道路上累计的测试经验丰富度。通过收集自动驾驶车辆公开道路运行的有关研究文件及资料，分析自动驾驶车辆上路运行后与其他车辆运行差异评价，选取车辆评估指标以衡量其对现状路网运行的影响。开放道路复杂度越高匹配的自动驾驶水平越高，对申请进入高复杂度道路测试示范的主体、车辆要求越高。基于此原则，综合考虑主体、车辆指标，制定了Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级道路的进阶和退出要求，指导企业向高复杂度道路进阶，从而支撑更高等级自动驾驶水平验证。
（四）明确开放道路评估、企业测试示范申请工作流程及一般管理规定
依托现状智能网联汽车管理模式，明确开放道路评估、测试示范申请流程，道路评估委托第三方机构参照新评估方法对道路开展调研调查并形成评估报告，经征求意见、市联席工作小组审议等流程后发布；测试示范申请通过材料初审、专家评审、市联席工作小组会议审核通过后获得安全性自我声明。同时，明确了道路开放的基本要求，如在隧道、地下通道等位置应谨慎采用自动驾驶模式，大雨、大雾天气暂缓开展测试示范，危险路段安装路侧监控设备，高等级道路申请方应该具备复杂场景通过能力等，提高车辆运行安全性。
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