


附件2

《深圳市交通运输局<深圳市支持低空经济高质量发展的若干措施>实施细则
（征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实市委市政府关于建设低空经济中心的总体工作部署，经市政府同意，市交通运输局等七部门于2023年12月联合印发了《深圳市支持低空经济高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）。为保障《若干措施》资助政策落实，助力我市低空经济产业集群高质量发展，市交通运输局起草《深圳市交通运输局<深圳市支持低空经济高质量发展的若干措施>实施细则》（以下简称《实施细则》）。有关情况说明如下：
一、起草背景
[bookmark: _GoBack]低空经济产业发展正迎来战略机遇期。低空经济已被纳入我市“20+8”战略性新兴产业集群。市委市政府加快部署支持低空经济高质量发展，明确提出全面建设全球低空经济总部研发中心、高端智造中心、全场景示范验证中心、一站式解决方案供给中心。我市低空经济产业发展定位高、任务重、时间紧。
2023年12月8日，市交通运输局、市工业和信息化局、市发展改革委、市科技创新委、市财政局、市国资委、市地方金融监管局七部门联合印发了《若干措施》，围绕“引培低空经济链上企业、鼓励企业技术创新、扩大低空飞行应用场景、完善产业配套环境”四大方面提出二十条措施。其中，以市交通运输局为主要责任单位的资助项目8个。为明确各项政策措施的适用对象、申报条件、资助标准等，确保政策公开透明、执行到位，提高资金使用效益和管理水平，结合实际情况制定本《实施细则》。
二、起草思路
《实施细则》聚焦《若干措施》中以市交通运输局为主要责任单位的8个资助项目，实行“企业申报、总额控制、社会公示、政府决策、绩效评价”的管理模式，主要针对“低空经济企业落户资助项目、eVTOL航空器和无人驾驶航空器适航取证资助项目、做大低空物流市场规模资助项目、开通通航短途运输航线资助项目、培育城市交通新业态资助项目、低空基础设施建设资助项目、打造高端创新载体资助项目、交流推广活动资助项目”的资助或奖励，明确资助条件及标准、资助申报和发放、绩效与监督管理等内容，规范资助资金执行管理。
三、主要内容
《实施细则》共五部分，主要内容如下：
（一）总则。明确《实施细则》起草背景、适用范围、资金使用管理模式等。
（二）资助条件及标准。分别针对8个资助项目，在《若干措施》基础上，细化每个项目的资助条件及资助标准。
（1）低空经济企业落户资助项目。明确低空经济企业落户的资助条件、资助标准及上限。在《若干措施》基础上，资助条件进一步明确企业与市政府或落地区政府签订合作协议的时间要求。针对存在直接控股、参股、管理关系的不同企业，经营范围一致的，仅能享受一次落户奖励。
（2）eVTOL航空器和无人驾驶航空器适航取证资助项目。明确eVTOL航空器和无人驾驶航空器适航取证的资助条件、资助标准及上限。在《若干措施》基础上，资助条件进一步明确eVTOL航空器和无人驾驶航空器的“双证”颁发时间要求及航空器在政策有效期内需有产品交付。
（3）做大低空物流市场规模资助项目。明确常态化运营的低空物流配送新航线及企业年度总飞行架次的资助条件、资助标准及上限。在《若干措施》基础上，资助条件进一步明确低空物流新航线的认定及飞行架次计算标准。
（4）开通通航短途运输航线资助项目。明确常态化运营的通航短途运输航线及企业年度总飞行架次的资助条件、资助标准及上限。在《若干措施》基础上，资助条件进一步明确航线公开售票渠道及飞行架次计算标准。通航短途运输航线奖励不受航线开通时间的限制，在政策有效期内，满足资助条件即可申请航线奖励。
（5）培育城市交通新业态资助项目。明确eVTOL商业运营航线及企业年度总飞行架次的资助条件、资助标准及上限。在《若干措施》基础上，资助条件进一步明确深圳市首条eVTOL商业运营航线的认定标准。eVTOL商业运营航线及企业年度总飞行架次奖励参照境内通航短途运输航线执行。
（6）低空基础设施建设资助项目。明确各类基础设施建设的资助条件、资助标准及上限。针对满足资助条件的测试场、直升机和eVTOL起降场、物流运输起降场、医疗物资运输和商圈即时配送起降点，按照项目实际建设费用中社会投资部分的20%且不超过各类基础设施资助上限的标准给予资助。资助类型不含企业自建自用的低空基础设施，鼓励企业建设具备公共设施属性的低空基础设施并向其他运营人开放。
（7）打造高端创新载体资助项目。明确民航重点实验室的资助条件、资助标准及上限。在《若干措施》基础上，资助条件进一步明确民航重点实验室授牌的时间要求；针对联合体成立的民航重点实验室，由其中一个单位进行奖励申报，且每个民航重点实验室仅接受一次奖励申报。
（8）交流推广活动资助项目。明确低空交流推广活动的资助条件、资助标准及上限。在《若干措施》基础上，资助条件进一步明确相关活动的举办时间需在政策有效期内、事前获得市级以上部门批复（针对市级审批权限下放至区级的，区级批复等效）；同时将落实上级部门任务举办的活动纳入资助范围。
（三）资助审核与发放。明确资助申报、审核的基本流程、资金的来源及分配原则等。
（四）绩效与监督管理。明确市交通运输主管部门、申报主体、第三方机构在政策执行过程中的职责及要求。
（五）附则。明确《实施细则》的适应性及有效期。
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