《中华人民共和国国际海运条例实施细则》（修正案）解读
　　日前，交通运输部发布了《中华人民共和国国际海运条例实施细则》（修正案）（以下简称《修正案》），自发布之日起施行。为便于交通运输管理部门、有关企业更好地理解该修正案的相关内容，切实做好贯彻实施工作，现就《修正案》出台的目的及主要内容解读如下。 
　　一、有关背景情况 
　　一是落实国务院工商登记制度“先照后证”改革的要求。为推进“先照后证”改革工作，国务院于2016年2月份发布了《国务院关于修改部分行政法规的决定》（国务院令666号），对包括《国际海运条例》在内的行政法规进行了修改，要求申请人须事先“取得企业法人资格”。修订《国际海运条例实施细则》（以下简称《细则》），正是为了落实国务院对《国际海运条例》的这一修订。 
　　二是在国际海运领域深入贯彻落实“放管服”改革要求。部分海运行政许可事项取消或下放，需要强化国际海运市场监督检查等事中事后监管手段，另一方面通过制度创新，激发市场活力，减轻企业负担。 
　　三是适应改革形势，需要删除或修改部分不适应目前税费、发票和统计制度改革的条款内容。 
　　四是要与在《国际海运条例》之后出台的《港口法》及配套规章相衔接，删除重复和不相符的条款内容。 
　　二、修改的主要内容 
　　《修正案》主要对《细则》32条内容进行了修订，主要围绕以下几个方面作了修改或调整。 
　　（一）落实国务院“先照后证”改革部署进行的修改。 
　　根据修订后的《国际海运条例》关于申请人须事先“取得企业法人资格”的要求,删除《细则》中筹建企业法人申请经营国际船舶运输业务和国际船舶管理业务的有关内容，明确申请国际船舶运输业务和国际船舶管理业务的主体统一为中国企业法人。二是删除了“先证后照”的内容；三是对申请材料作了相应修改，修改内容涉及7个条款。 
　　（二）落实“放管服”改革要求进行的修改。 
　　一是强化安全管理，在提交的申请经营国际船舶运输业务的材料中增加国际船舶保安证书、安全管理证书、安全与防污染能力符合证明等材料，同时，明确相关经营者应当确保其证书合法有效的义务；二是简化相关申请材料，不再要求提交可行性分析报告、投资协议等不必要的材料；三是针对国内企业经营国际船舶代理业务的许可已取消，将相关许可条件要求限定在外商投资企业；四是增加执行运价报备制度的相关要求，明确部和地方交通运输主管部门对国际海运市场加强事中事后监管的措施。五是为无船承运业务经营者增加了保函、责任保险等财务责任保证方式，以缓解无船承运业务经营者以现金方式交纳保证金所带来的资金压力。修改内容涉及12个条款。 
　　（三）落实“营改增”税费改革及发票和统计制度改革方面，删除或修改了已作废或失效不再适用的条款内容，主要是删除了不再使用国际海运业专用发票，已被国家统计局废止的统计报表。同时为适应统计报表新要求，补充了报送相关统计信息的原则性要求。修改内容涉及5个条款。 
　　（四）在与《港口法》及配套规章衔接方面，删除了国际海运货物仓储、国际海运集装箱站和堆场业务有关内容，这些内容在《港口法》及《港口经营管理规定》中已进行了规范。共涉及9个条款。 
　　（五）其他完善性修改内容，主要是对部分条款的表述进行了修改，使之更加准确、合理。如结合我部授权上海航运交易所在其网站发布相关经营者名单及提单样本的实际，增加“经我部授权的网站”作为发布相关企业名单及提单样本的网站。将“活期存款利率”修改为“相应存款利率”，将“副本”修改为“复印件”，将“交通部”修改为“交通运输部”，将“对外贸易经济合作部”修改为“商务部”等。共涉及12个条款。

