附件1
2022年5月至6月提升航空运力和机场集货能力资助申报指南

为做好2022年5月至6月提升航空运力和机场集货能力资助工作，为企业申报资助提供指引，根据《关于落实市政府帮助市场主体纾困解难若干措施 提升航空运力和机场集货能力资助方案》（深交规〔2022〕7号，以下简称《资助方案》）相关要求，特编制本指南，请遵照执行。

一、申报资助的项目范围

（一）新开通国内定期客运航线资助项目。

（二）新开通定期货运航线资助项目。

（三）新开通短期货运航线（含包机航线）资助项目。

（四）提升机场集货能力资助项目。

二、申报条件
（一）新开通国内定期客运航线资助项目申报条件。

国内航空公司在资助期内（2022年3月至2022年6月）新开通国内定期客运航线。

新开通国内定期客运航线是指开航之日起前3年内深圳机场未开通过该国内定期客运航线；或者开航之日起前3年内深圳机场虽开通过该国内定期客运航线，但该航线已停航半年（含）以上。

（二）新开通定期货运航线资助项目申报条件。

国内航空公司在资助期内（2022年3月至2022年6月）新开通定期货运航线。

新开通定期货运航线是指航空公司在深圳机场开通自开航之日起前3年内该公司未运营过、航班性质为正班的国内和以深圳机场为出境地的国际及台湾地区货运航线；或虽运营过但该航线已停航半年（含）以上。
（三）新开通短期货运航线（含包机航线）资助项目申报条件。

国内航空公司或国内包机人在资助期内（2022年3月至2022年6月）新开通短期货运航线（含包机航线）。

新开通短期货运航线（含包机航线）是指航空公司或包机人在深圳机场新开通国内和以深圳机场为出境地的国际及台湾地区的航班性质为临时经营或包机的货运航线，以及香港、澳门货运航线。
（四）提升机场集货能力资助项目申报条件。

资助期内（2022年5月至2022年6月）在深圳机场从事货运代理的航空货运代理企业（不含在深圳机场运营货运航线的航空公司直属或者参股的航空货运代理企业）、从事进口生鲜冷链产品（指水果、冰鲜产品、食用水生动物、肉类、药品等）的运单收货人或其代理人产生了出港货量或进港货量。
三、资助标准
（一）新开通国内定期客运航线资助项目资助标准。

按照每月41.6万元标准，在资助期内给予国内航空公司资助，每条航线资助不超过500万元。

（二）新开通定期货运航线资助项目资助标准。

按照洲际（不含技术经停的第一目的地为亚洲外）及阿拉伯半岛地区航线出港航班25万元/班、亚洲（不含阿拉伯半岛地区）及台湾地区航线出港航班12万元/班、国内航线出港航班5万元/班标准，在资助期内给予国内航空公司资助，每条航线资助不超过7000万元。
（三）新开通短期货运航线（含包机航线）资助项目资助标准。

按出港货量每吨500元的标准，在资助期内给予国内航空公司或国内包机人资助，每家航空公司或包机人的资助上限为500万元。
（四）提升机场集货能力资助项目资助标准。
在资助期内对航空货运代理、进口生鲜冷链分别给予国际出港货物、国内出港货物、进口生鲜冷链产品每公斤0.08元、0.05元、0.5元的机场服务保障费优惠。资助对象为市机场集团。市机场集团发挥深圳机场管理机构平台作用，将获得的资助资金全部用于减免从事货运代理的航空货运代理企业（不含在深圳机场运营货运航线的航空公司直属或者参股的航空货运代理企业）、从事进口生鲜冷链产品（指水果、冰鲜产品、食用水生动物、肉类、药品等）的运单收货人或其代理人向深圳机场内相应的货站或海关监管场所经营人缴纳的机场服务保障费。

四、申报相关要求
（一）申报材料要求。

1.资助资金申请书；
2.资助资金申请表；

3.企业营业执照复印件；

4.民航局许可开通运营的批复文件复印件（仅申请航线资助项目提交）；

5.包机协议复印件（仅包机人申请资助时提交）。
（二）其他申报要求。

1.同一航空公司新开通的短期货运航线（含包机航线），在同一时段内只能由一家企业提出资助申请。包机航线由包机人提出资助申请。

2.若同一条包机航线在资助期内不同的时段分别由不同的包机人经营，则由相应的包机人按相应的时段分别提出资助申请。
3.申请并获得《资助方案》资助的企业，若符合后续出台的《深圳市交通运输专项资金民航业领域资助资金实施细则》相关资助条件，可继续申请该实施细则的相关资助，但须核减已获得《资助方案》资助的资金。

五、申报方式

申报企业按照提升航空运力和机场集货能力资助申报工作通知要求的时间将书面申请材料（一式三份）提交至深圳市福田区竹子林紫竹七道16号公路主枢纽管理控制中心深圳市交通运输局713室。

市交通运输局主办部门对材料符合要求的进行现场受理，对材料不符合要求的退回补充完善，申报企业须在2个工作日内补充完整重新提交，逾期不予受理。

六、申报工作的检查处理
申报企业应如实申报，保证申报材料真实有效。市交通运输局委托具有资质的第三方机构或有关部门对企业申报的数据进行认定。申报企业存在弄虚作假、非法骗取、恶意串通、提成牟利、侵占资助资金、恶意重复申报及其他重大恶意违法行为的，市交通运输局有权取消其资助资格，追回资助资金，并责令其进行整改。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
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