《深圳市交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员考核管理办法（修订稿）》修订说明

根据《中华人民共和国安全生产法》、《深圳市交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员考核管理办法》（深交规〔2018〕9号）（以下简称《管理办法》），实施全市交通运输行业重点领域内的企业主要负责人和安全管理人员进行安全生产知识和管理能力考核。截至2023年年8月9日，参加考试48032人次，考核合格人数为31705，考试合格率66%。考核管理办法从制定到实施已超过5年，并于2022年12月31日过期，期间国家、省市出台或更新安全生产相关规定，各级政府机构改革，以及相关管理部门及企业对本办法提出修改建议等，需要对《管理办法》进行修订。现将《管理办法》修订情况说明如下。
一、修订背景

根据《安全生产法》（主席令第13号）第二十四条规定，按照《深圳市交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员考核管理办法》（深交规〔2018〕9号），实施我市交通运输重点领域企业主要负责人和安全管理人员安全生产知识和管理能力考核，通过考核手段，确保企业主要负责人和安全管理人员具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力，从源头上预防和减少交通运输行业生产安全事故，促进我市交通运输行业安全生产形势持续稳定、安全发展。

（一）安全生产相关法律法规等新规定。

    由于现行的《管理办法》是2017年制定，并于2018年1月1日起实施，至2022年12月31日已经过期。期间安全生产相关法律法规、规章、规范、标准及重要文件等在不断更新。例如，《中华人民共和国安全生产法》进行了修订，深圳市出台了《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》（深圳市人民政府令第308号）《深圳经济特区安全生产监督管理条例》，交通运输部印发了《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2019〕6号）《城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2022〕9号）等，对行业安全生产提出新要求，《管理办法》需要根据新的法律法规的要求进行修订。
 （二）政府机构改革对管理部门的新要求。

 根据《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深圳市机构改革方案》，按照《中共深圳市委办公厅 深圳市人民政府办公厅关于印发〈深圳市交通运输局职能配置、内设机构和人员编制规定〉的通知》（深办发﹝2019﹞38号）、《中共深圳市委机构编制委员会办公室关于市交通运输局所属单位有关机构编制事项的通知》（深编办﹝2019﹞48号）《中共深圳市委 深圳市人民政府印发<深圳市党政部门安全管理工作职责规定>的通知》（深委﹝2020﹞3号），对深圳市交通运输局及所属单位机构职能配置、内设机构、人员编制和主要安全管理职责规定都作了重要调整，对行业安全生产提出新的要求。

 （三）交通运输行业安全生产监管工作的迫切要求。
《管理办法》自2018年1月1日起实施以来，相关管理部门及企业对本办法提出修改建议等，例如，轨道办、交通设施处等主动来函要求增加城市轨道交通、道路设施养护、政府产权交通场站三个经营类别管理人员能力考核要求，物流处建议对机动车维修行业考核范围进行调整，以全面推进企业主要负责人和安全管理人员安全生产知识和管理能力考核工作，进一步提升企业管理人员的安全管理能力。
综述，为完成上级部门工作部署和适应安全生产形势的变化，有必要对能力考核基础资料进行修订更新，以引导企业主要负责人和安全管理人员掌握最新适用的安全法律法规知识，确保具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力，提升企业安全生产能力和水平。
二、修订内容及理由

（一）《管理办法》第一条。
1.修改内容：
原条款：为了加强我市交通运输行业安全管理队伍建设，确保我市交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力，从源头上预防与减少交通运输行业生产安全事故，根据《中华人民共和国安全生产法》《国务院安委会关于进一步加强安全培训工作的决定》和《深圳市安全管理条例》等相关法律法规规定，结合我市交通运输行业实际，制定本办法。
修改为：为了加强我市交通运输行业安全管理队伍建设，确保我市交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力，从源头上预防与减少交通运输行业生产安全事故，根据《中华人民共和国安全生产法》《深圳经济特区安全生产监督管理条例》《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》《城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》等相关法律法规规定，结合我市交通运输行业实际，制定本办法。
2.修改理由：

2018年，深圳市出台了《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》（深圳市人民政府令第308号），2022年深圳市制定了《深圳经济特区安全生产监督管理条例》；2019年交通运输部印发了《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2019〕6号），2022年交通运输部印发了《城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2022〕9号），对行业安全生产提出新要求，《管理办法》需要引用新法规条款。
（二）《管理办法》第二条。

1.修改内容：

原条款：本办法所称深圳市交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员（以下简称“管理人员”）包括：道路客运、汽车客运站、道路货运、危险货物运输、公共汽电车客运、出租小汽车、港口及航运（含港口危险货物储存单位）、汽车维修及驾驶员培训等经营类别的生产经营单位管理人员。

主要负责人是指对本生产经营单位生产经营负全面责任、有生产经营决策权的人员，包括生产经营单位参与经营管理的法定代表人（董事长、总经理等）、投资人和实际负有本单位生产经营最高管理权限的人员。

修改为：本办法所称交通运输企业包括：道路运输企业含从事道路旅客运输经营、道路货物运输经营（含道路危险货物运输经营）、道路旅客运输站经营的法人单位；道路运输相关企业含从业人员在100人以上的从事道路货物运输站场经营、机动车维修经营、机动车驾驶员培训的法人单位，城市客运企业含从事城市公共汽电车运营、城市轨道交通运营、出租汽车（含巡游出租汽车和网络预约出租汽车）经营的法人单位；港口及航运（含港口危险货物装卸、储存单位）企业。

主要负责人指对本单位日常生产经营活动和安全生产工作全面负责、有生产经营决策权的人员，包括企业法定代表人、实际控制人，以及子公司的法定代表人、实际控制人，分公司的主要负责人。
2.修改理由：

（1）《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》（深圳市人民政府令308号）第二十九条 规定“生产经营单位的主要负责人、分管安全生产的负责人、安全总监、安全生产管理人员，应当具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力。下列生产经营单位的主要负责人、分管安全生产的负责人、安全总监、专（兼）职安全生产管理人员，自任职之日起6个月内，应当经负有安全生产监督管理职责的部门对其安全生产知识和管理能力考核合格，考核不得收费：（一）高危生产经营单位；（二）从业人员在50人以上的工业企业；（三）从业人员在100人以上的其他生产经营单位。”据此，管理人员能力考核需要全覆盖。考虑到道路运输相关企业即道路货物运输站场经营、机动车维修、机动车驾驶员培训等行业不属于高危生产经营单位，结合行业实际情况，将其考核范围调整为从业人员100人以上。
（2）2022年交通运输部印发了《城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2022〕9号），明确将城市轨道交通运营企业纳入考核范围。

（4）企业主要负责人的表述修改理由：参照交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2019〕6号）第三条道路运输企业主要负责人的表述。
（三）《管理办法》第四条。

1.修改内容：

原条款：市交通运输管理部门应当按照国家有关法律及行政法规，制定相应的培训大纲、考核标准，组织编制相关教材以及开发考试题库等，并定期更新，及时向社会公布。

修改为：市交通运输管理部门应当按照国家有关法律及行政法规，制定相应的培训大纲、考核标准，组织（删去：编制相关教材以及）开发考试题库等，并定期更新，及时向社会公布。
2.修改理由：

按照交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核大纲》的通知（交运规〔2019〕6号）第五条相关规定执行。

（四）《管理办法》第十条。

1.修改内容：

原条款：（三）生产经营单位的任命书或者相关证明材料以及最近三个月本单位为其购买社保的清单扫描件；  
申请人对提交的上述证明材料真实性负责，交通运输管理部门不作实质性审查。

修改为：（三）生产经营单位的任命书或者相关证明材料（删去：以及最近三个月本单位为其购买社保的清单扫描件；）。  
申请人及交通运输企业对提交的上述证明材料真实性负责，交通运输管理部门不作实质性审查。

2.修改理由：

根据《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）有关“放管服”要求，便于企业考核申报，交通运输管理部门不作实质性审查。
（五）《管理办法》第十二条。

1.修改内容：

原条款：

（一）考核内容：由安全基础知识和安全专业知识两个部分组成，其中安全专业知识分为道路运输、城市公交、港口、维修驾培等经营类别。考核内容主要包括交通运输安全相关的法律法规知识、安全管理知识、安全技术知识及典型事故案例分析等四个方面。

（二）考核题型：题型为单选题、多选题和判断题。满分为100分，80分及以上为合格。 

（四）舞弊行为处理：参加考核的管理人员在考核过程中有舞弊等违反考试纪律行为的，考核机构根据有关规定，视其情节、后果，分别给予口头警告、责令离开考场并取消当次考试资格，一年内不得参加考核。

修改为：

（一）考核内容：交通运输安全生产相关法律法规、规章制度和标准规范，交通运输企业安全生产管理知识，应急处置与救援，交通运输安全生产实务等。 

（二）考核题型：题型为客观题，得分率不低于80%即为考核合格。
（四）舞弊行为处理：参加考核的管理人员在考核过程中有舞弊等违反考试纪律行为的，考核机构根据有关规定，视其情节、后果，分别给予口头警告、责令离开考场并取消当次考试资格，90天内不得参加考核。

2.修改理由：

按照交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核大纲》的通知（交运规〔2019〕6号）第八条、第九条相关规定执行。

（六）《管理办法》第十三条。

1.修改内容：

原条款：考核合格后核发交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全生产知识及管理能力考核合格证（附件2，以下简称考核合格证）。考核合格证有效期为3年。管理人员应当在考核合格证有效期届满30日前提出申请，并提交3年的再培训（继续教育）有效证明，即可换发考核合格证。

管理人员初次安全培训时间不得少于48学时，每年再培训（继续教育）时间不得少于16学时。
修改为：

考核合格后核发交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全生产知识及管理能力考核合格证（以下简称考核合格证，采取电子证书形式）。考核合格证有效期为3年。考核合格证有效期到期前3个月内，企业主要负责人和安全生产管理人员应当通过安全考核管理平台向属地交通运输主管部门提出延期申请。属地交通运输主管部门应当在受理申请后15个工作日内，对相关人员依法履行安全生产管理职责情况进行核实。不存在未履行法定安全生产管理职责受到行政处罚或导致发生生产安全事故的，安全考核合格证明有效期应当予以延期3年。
2.修改理由：

按照交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》的通知（交运规〔2019〕6号）第十六条相关规定执行。

（七）《管理办法》第十四条。

1.修改内容：

原条款：考核合格证全市通用，不得转借、出租、涂改、伪造或者变造。

修改为：

考核合格证全市通用，其中道路运输领域、城市客运领域的考核合格证明全国有效，不得转借、出租、涂改、伪造或者变造。
2.修改理由：

按照交通运输部《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2019〕6号）第十四条及《城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2022〕9号）第十二条相关规定执行。

（八）《管理办法》第十五条。

1.修改内容：

原条款：
服务单位或职务、岗位发生变更时，应当在30日内通过考核管理系统企业端口申请更新信息，提交相关材料，经主管部门审核同意后换发考核合格证。

修改为：

考核合格且在有效期内的，因工作调动需要变更相关信息的，应当在15个工作日内通过考核管理系统，向交通运输管理部门申请办理调出注销或调入登记变更。交通运输管理部门应当在受理之日起15个工作日内办理完毕。
2.修改理由：

与交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》的通知（交运规〔2019〕6号）第十五条相关规定保持一致。
（九）《管理办法》第十六条。

1.修改内容：

原条款：

已取得考核合格证的管理人员，有以下情形之一的，其考核合格证失效，市交通运输管理部门按程序注销其能力考核合格证：  

（一）因未履行《中华人民共和国安全生产法》规定的安全生产职责而受到刑事处罚； 

（二）未履行法律法规规定的安全生产职责，导致发生生产安全事故的。

修改为： 

交通运输企业主要负责人和安全生产管理人员有下列情况的，原考核合格证作废。 

（一）因存在未履行法定安全生产管理职责受到行政处罚或导致发生生产安全事故的；

（二）城市轨道交通运营企业主要负责人和安全生产管理人员因安全管理不到位导致发生列车脱轨、列车撞击、乘客踩踏、淹水倒灌等造成人员伤亡或较大社会影响事件的；
（三）超过考核合格结果有效期 180 天未申请延期的。

考核合格证作废后，相关人员按照有关规定接受处理后，可继续从事企业安全生产管理工作的，应当重新进行安全考核。 

2.修改理由：

参照交通运输部《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2019〕6号）第十七条及《城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》（交运规〔2022〕9号）第十七条相关规定执行。

（十）《管理办法》第十七条。

1.修改内容：将20个工作日修改为15个工作日。

2.修改理由：与交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》的通知（交运规〔2019〕6号）相关规定保持一致。

（十一）《管理办法》第二十三条。

1.修改内容：

原条款：已取得安监、住建、海事等单位核发的相关安全生产考核合格证书且证书在有效期内的管理人员视为已考核合格，可不参加考核。
修改为：

第二十三条  管理人员能力考核其他要求：

（一）交通运输企业管理人员能力考核按本办法规定执行，必须经我市交通运输管理部门对其安全生产知识和管理能力考核合格。

（二）取得注册安全工程师职业资格证书并在相应领域有效注册的人员，向市交通运输管理部门报备后，视同安全考核合格，直接申领考核合格证。

（三）安全考核结束后，按规定由市交通运输管理部门或其委托机构应当将考核合格人员信息上传至安全考核管理平台。
2.修改理由：

（1）根据《安全生产法》（主席令第13号）第二十七条规定和《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》（深圳市人民政府令308号）第二十九条规定，对企业主要负责人和安全生产管理人员的考核职责应由负有安全生产监督管理职责的部门履行。交通运输各个经营类别的专业知识和管理能力特点，与从业资格证和其他行业（如工商贸）的考试要点有逻辑概念的区别。因此，由交通运输管理部门组织对交通运输行业管理人员进行能力考核，才能确保管理人员真正掌握专业知识和安全管理能力。

    （2）交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核大纲》的通知（交运规〔2019〕6号）第五条规定“市级交通运输主管部门具体组织实施本行政区域内道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核有关工作。市级交通运输主管部门可委托具备条件的社会组织机构负责具体考核工作。考核不得收费，有关具体事务性工作可通过政府购买服务等方式实施。” 由此表明，交通运输部负责制定全国能力考核宏观政策法规，市级交通运输主管部门可以因地制宜，组织制定具体实施细则，确保管理人员能力考核有效实施。
（3）《国家安全监管总局 人力资源社会保障部关于印发〈注册安全工程师分类管理办法〉的通知》（安监总人事〔2017〕118号）第十四条规定“取得注册安全工程师职业资格证书并经注册的人员，表明其具备与所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力,可视为其安全生产知识和管理能力考核合格。”
（4）交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核大纲》的通知（交运规〔2019〕6号）第七条规定“在道路运输领域有效注册的注册安全工程师，向属地市级交通运输主管部门报备后，视同安全考核合格”。
（5）交通运输部关于印发《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核大纲》的通知（交运规〔2019〕6号）第十二条规定“已经开展道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核工作的，属地交通运输主管部门或其委托机构应当及时将考核合格人员信息上传至安全考核管理平台。” 
（十二）《管理办法》附件1、附件2。

1.修改内容：删除附件1、附件2。

2.修改理由：《管理办法》根据国家、省市相关规定，对交通运输企业管理人员能力考核作出规定，具体的考核细则在考试平台中列出指引，与交通运输部安全考核管理平台衔接。
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